



大学生组建服务队 关注老人临终关怀

老人在痛苦中走完人生，非常孤独，一定要帮帮他们。” ——陈羽

今天是学雷锋日，昨天，“江苏省十佳青年志愿者”出炉。南京航空航天大学大二学生陈羽，组建服务队，和同学们一起关注老年人临终关怀，成为最年轻的获奖志愿者。

陈羽是南京航空航天大学的大二学生，刚进大学，她就参加了志愿服务队，去敬老院帮助老人做一些力所能及的活。在敬老院里，陈羽发现很多老人患有慢性病，躺在病床上不能动弹。“他们在痛苦中走完人生，非常孤独。”不久后，陈羽成立了“牵手同行·生命关怀”志愿服务实践团，连她在内一共有7名同学，开始专门关注老人临终关怀。陈羽告诉现代快报记者，他们每两周就去鼓楼的金康老年康复中心，陪伴老人，和他们聊天，帮他们擦身体，剪指甲。

陈羽说，大多数时间里，他们照顾的患病老人，都无法和他们正常交流，但是他们能感觉到，老人们是能感受到幸福的，只是没法用言语表达。通讯员 薛仁童
现代快报记者 赵丹丹

老人捐出全部财产 资助寒门学子

我觉得遗产与其留给身边的亲戚朋友，不如将它们花在更加需要的人身上。” ——亢彩屏

3月3日，苏州大学收到了一份特殊的礼物。78岁的亢彩屏老人写下遗嘱，决定去世后将家里所有财产，包括2处房产和20多万元存折等，全部捐给老伴生前工作的苏州大学，用于资助寒门学子完成学业。

亢彩屏老人告诉记者，她的老伴汤宜莊是苏州大学社会学院的一名退休教师，不久前因病去世，她深受打击。由于夫妻俩无儿无女，思前想后老人决定，在自己生前把遗产处理妥当。3月3日，老人花了2个小时书写下了遗嘱，把家中所有财产，包括2处房产和20多万元存折、现金等全部捐献给老伴生前工作的苏州大学，专门用于资助寒门学子完成学业。老人告诉记者，自己曾就读于中国人民大学，是中共党史专业的一名大学生，“整个大学期间我连一支像样的钢笔都买不起，在那样的环境下，能够完成学业是件非常幸运的事。”老人说，当年艰苦求学的经历，让她更能理解寒门学子求学的不易，“我觉得遗产与其留给身边的亲戚朋友，不如将它们花在更加需要的人身上。”

通讯员 姚臻
现代快报记者 何寅平

又到3月5日，其实，雷锋一直没有离开……

他们，正在续写雷锋日记

别人交钱学古筝，她不教 社区不给一分钱，她教了5年多

“社区艺术教师志愿者”报名继续，欢迎更多人加入

善良的行为有一种好处，就是使人的灵魂变得高尚，并且使它可以做出更美好的行为。” ——胡秀兰阿姨

“一座城市的文明程度，不是看她有多少高楼大厦，而是看她有多少志愿者。”昨天，现代快报联合南京市文明办、南京市志愿者协会全城招募“社区艺术教师志愿者”活动，引起一片好评。

不少有一技之长的市民，积极表示想投身做志愿者。家住南京市建邺区清竹园小区的胡秀兰第一个报名，已经做了5年多志愿者的她，愿免费教更多人弹古筝。“古筝的声音透彻，细腻，婉转。”她希望更多的年轻人也来学，在忙碌中获得一份恬静。

现代快报记者 钟晓敏

义务教居民弹古筝

今年65岁的胡秀兰阿姨，本是南京市第三中学校办厂的一名工人。1996年，她在退休前两年，开始自学钢琴、弹古筝，希望自己退休后“老有所乐”。

她对这份爱好投入了极大的热情，每天都在家勤学苦练。2008年的一天，她正在弹《高山流水》，有人按响了门铃。

来登门拜访的人，是奥体社区主任。“大家都夸您古筝弹得好，我慕名来想请您帮忙。”社区主任开门见山，有一位姓戴的老人给社区捐了5架古筝，不少老人想学，可惜没人教，想请胡阿姨出马帮忙。

起初，胡阿姨有一点迟疑。“古筝最高级是十级，我只有八级证书。”胡阿姨怕自己的技艺不够，但很快还是答应下来，“我希望更多老人像我一样自得其乐。”

从2008年起，她就在奥体社区义务教居民弹古筝。起初，来学古筝的只有5个人，都是六七十岁的老人。“老人记忆力不好，反应也比年轻人慢半拍。”胡阿姨投入了十分的热情，手把手地教会了他们。

如今，这支古筝学习队伍在不断壮大，已经有43位学员，很多全职妈妈也加入其中。“我来者不拒。”胡阿姨根据学员的水平高

全城招募 社区艺术教师志愿者

南京市文明办、南京市志愿者协会、现代快报社 联合举办
后续报道①

低，把他们分成大班、中班和小班。她本人每周二、周四投入3个半天，专门给大班学生提优。另外，她还从已经学有所成的学员中，提拔了两名助手，分别教中班和小班的学员。

想交费的学员，一概不收

这几年，胡阿姨还自费去大学深造，并考取了南京艺术学院古筝十级证书。取得更高的造诣后，她返回社区教学生。

“你这不是傻吗？”有人反问她，凭什么自己花钱学得一身本领，回来免费教别人？对此，她只是一笑：“教古筝，只是想让自己做点有意义的事，让更多的人关注民族音乐，享受民族音乐，喜爱民族音乐，而不是为了挣钱。”

“我们帮她算过一笔账。”奥体社区主任汤映霞说，胡阿姨一周义务教居民6小时古筝，按照市场最低培训价格每小时60元来算，她这些年来“损失”了近10万元。

“别人主动交钱跟她学，她不干。”社区居民王大妈说，她的姐姐也想来学古筝，可阿姨说了，交费不行，免费她可以教。

有些居民也想出钱请她帮忙教孩子，都被胡阿姨婉言拒绝了。她坚信：“善良的行为有一种好处，就是使人的灵魂变得高尚，并且使它可以做出更美好的行为。”



胡秀兰正在教居民们弹古筝 现代快报记者 施向辉 摄

征集启事

海选20位志愿者，欢迎报名

今天，现代快报联合南京市文明办、南京市志愿者协会继续招募“南京社区艺术教师志愿者”。欢迎更多的读者报名参与，你们为社会无私地奉献，弘扬着社会“大爱”的文明内涵。

1. 岗位要求：有志愿精神，热心公益事业，在音乐、舞蹈、绘画、书法、曲艺、朗诵、摄影、民间艺术、文学影视赏析、数码艺术制作等方面有一定艺术修养、理论基础和语言表达能力，年龄在18~70岁，身体健康。

2. 服务时长：志愿者上岗时间原则上为周六或周日白天，志愿者可根据个人实际，每次志愿服务不少于2小时，每月不少于4次。志愿者持续志愿服务周期一般不低于6个月。

3. 服务地点：南京城市社区。

4. 服务内容：志愿者每周在规定时间内按时到社区上岗，充分发挥自身专业特长，围绕音乐、舞蹈、绘画、书法、曲艺、朗诵、摄影、民间艺术、文学影视赏析、数码艺术制作等十个方面中某一个或多个方面的内容，开展艺术通识教育、艺术技能培训、艺术作品赏析志愿服务，提升市民的人文艺术素养。

5. 报名方式：社区艺术教师志愿者的报名将持续进行，有意参与者可直接登录“南京文明网”(<http://www.wmnj.gov.cn>)，下载“南京社区艺术教师志愿者报名表”，填写相关信息后，发送至电子邮箱njsqyjs@163.com。首批社区艺术教师志愿者的报名时间为本启事发布之日起至3月20日。3月20日之后报名的志愿者将直接纳入社区艺术教师志愿者资料库，作为今后社区艺术教师志愿者招募活动的备选人。

6. 相关事宜：报名结束后，主办方将从报名人员中挑选首批20名志愿者，签订志愿服务协议，组织岗前培训和上岗，并为志愿者在服务期间提供一定的交通、误餐等补贴。

咨询电话：83638157

友情提示

欢迎更多企业加入我们

为了让这项公益活动走得更久更远，在此，我们也欢迎广大的爱心企业参与进来，一起支持这项志愿活动。

参与热线：025-96060

李彬和他的十多位“烈士爸妈”

把烈士父母当做自己的父母，做他们的好儿子，希望这样能给他们的心灵带来慰藉，也让烈士们能够安心。” ——李彬

在扬州江都，提起妇幼保健院李彬的大名，市民们都要竖起大拇指。上世纪八十年代，李彬在云南边境参加了著名的对越反击战，不少战友在这场战争中牺牲。退伍后，李彬十分挂念牺牲战友父母的生活，从此踏上了漫漫“寻亲路”。

几十年来，这位当年的战地卫生员一直用行动践行着自己的诺言：“我要为烈士活着，我要为烈士父母尽孝。”

不同寻常的“寻亲路”

樊爸爸是李彬找到的第一个“亲人”。1994年，李彬退伍近10年后，在江都烈士陵园的一场大型纪念活动中，见到了前往悼念其子樊俊的樊爸爸。樊俊是李彬的战友，1984年，樊俊因极度疲劳突然倒在战场上，压响一颗地雷，身负重伤，抢救无效身亡，年仅19岁。在此过程中，作为卫生兵的李彬一直陪护在樊俊身边。

与樊爸爸相遇后，李彬得知，樊妈妈在知道儿子牺牲后，精神失常，两年后便随儿子离去。这让李彬感到无比愧疚，从那时起，李彬就暗下决心，要走一条不同寻常的“寻亲路”。

一等功臣沈国良，用自己的身体冲向雷场，身负重伤仍然向前爬行，李彬至今还清晰地记得他牺牲前那坚毅的眼神。1995年春天，李彬通过辗转打听，得知沈国良的父母住在镇江丹徒。第二天天亮，李彬就带着年幼的儿子，前往寻找英雄的父母。

沈国良是家中独子，李彬跪在沈家二老的面前，流着眼泪对他们说：“国良是我的战友，就是你们的儿子……”

从那天起，李彬在镇江又多了一对双亲。逢年过节，李彬都会前往探望。

天安门前，老人泪流满面

从1994年至今，李彬先后寻找到了十多位烈士亲属，称作“爹妈”。

在与老人们的相处中，李彬了解到，他们都没有去过北京，便萌生了一个想法——带老人们去首都北京看一看。

2009年清明节前夕，李彬带上四名高龄老人前往北京，“我想让老人们在人民英雄纪念碑前凭吊英雄的儿子。”

清明节那天，老人们看到了天安门前冉冉升起的五星红旗，个个泪流满面。

李彬说，烈士们在战场上用大无畏精神换来了现在的和平安宁，“把烈士父母当做自己的父母，做他们的好儿子，希望这样能给他们的心灵带来慰藉，也让烈士们能够安心。”

现代快报记者 丁宇